



“大明湖超然楼亮灯瞬间，璀璨夺目，美不胜收！”最近一段时间，拥有700多年历史的超然楼凭借短视频火爆出圈，成为尽人皆知的网红打卡地。作为济南市“一湖一环”景观照明工程的一部分，超然楼景观灯已经亮了五年多，一波又一波的打卡热潮让它“火”了起来。那么，网红超然楼的流量密码到底是什么呢？

文/片 记者 程凌润

## 四千盏景观灯点亮超然楼

“怎么能不去大明湖超然楼呢”“济南超然楼几点亮灯”“超然楼很有电影感”“从超然楼下班是什么体验”“女子在超然楼亮灯前朗诵《满江红》”……

自1月30日，网友“萤火虫”在短视频平台分享了超然楼亮灯瞬间的视频以后，有关超然楼的话题持续登上同城热搜榜。每天傍晚，超然楼东侧广场上都会聚集数百名年轻人，他们高举手机等待超然楼亮灯，这种“仪式感满满”的默契成为社交新方式。

其实，超然楼已经“亮灯”五年多了，其楼体灯光强调仪式感，灯光随建筑层级升高，寓意登高致远。目前，超然楼亮灯的时间为每天晚上6点到10点半，不过随着季节的变化，也会进行动态调整。

“超然楼‘灯光秀’由4000多盏灯具组成。”济南文旅集团旅游开发有限公司资产管理部部长唐国超称，超然楼上景观灯是济南市“一环一湖”景观照明工程的一部分，“这个工程是在2018年11月完成竣工验收的。”

据了解，“一湖一环”景观照明工程以大明湖、环城公园为核心，在两岸及周边通过绚丽多彩的灯光勾勒出小桥、泉水、古建筑等轮廓，力求展现泉城独特的历史韵味和文化特色。

“我们使用了48款灯，包括庭院灯、瓦楞灯、照树灯、河道灯等；在造型上，灯具大量使用荷花、柳叶等济南特色元素。”“一湖一环”景观照明工程项目部相关负责人介绍，该工程在设计阶段参考过南昌、杭州等城市的景观亮化，主要突出泉城的特色。

“只要有景观灯出现故障，我们就会及时进行维修或者更换。”唐国超称，超然楼的景观灯主要是轮廓灯，由于更换维修时需要高空作业，“难度系数就比较高”，“我们将继续努力，为广大游客提供更满意的灯光体验效果。”

## 网红超然楼里面有啥宝贝

据济南天下第一泉风景区服务中心编写的《天下第一泉》记载，超然楼为钢筋混凝土仿木结构楼阁式建筑，其建筑面积5673平方米，楼高51.7米，上下共七层，铜瓦、铜栏、铜门、铜柱，有“超然铜金瓦”之说，被誉为“江北第一楼”。

“超然楼最早建于元代，它是由大学士李洄建的一个私人住宅。”超然楼讲解员段超越介绍，清代文学家蒲松龄参加科举考试时曾借居在超然楼，“超然楼毁于

# 五年来亮得有些『孤独』现在却火得一塌糊涂

超然楼景观灯突然火出圈，这一新的网红打卡地有何流量密码



大明湖超然楼灯亮瞬间吸引了大批游客前来打卡。

战火之中，我们现在看到的超然楼是根据史料记载，寻其旧址，修旧如旧，进行重建的。”

“顶楼是最值得去的地方，因为它可以登高望远。”段超越说，站在超然楼的楼顶，可以体会“淡泊名利、超然致远”的一种心境，这里是观赏泉城美景的绝佳去处。

除了火爆全网的超然楼亮灯瞬间以及超然楼夜景之外，其楼内还藏着众多的宝贝。“沿着超然楼东侧广场首先进入二楼，这里以木雕作品为主，内容主要是展示老济南的泉水文化。”段超越指着门口的巨幅木雕作品《泉城揽胜》说，该作品依据泉城真实景观布局，自上而下雕刻有鹊、华二山，有大明湖以及湖周围的历下亭、北极庙、超然楼，有趵突泉、五龙潭、珍珠泉、黑虎泉、濯缨泉五处名泉，有济南老街巷芙蓉街，有环绕泉城的护城河，最下面是千佛山。

“这是木雕大师冯文士带着11名弟子不眠不休地赶工，用108天雕刻出一件融透雕、漏雕、平雕艺术大成的传世之作。”段超越说，该作品高8米，宽4.9米，被称为“江北第一木雕”。

同时，超然楼里面还有李洄代表作《过采江诗》石碑拓片，李洄在黄庭坚《松风阁贴》

的题跋等珍贵展品，也有《济南八景》《万马奔腾》《龙吐九鲤》《鲲鹏展翅》等木雕、根雕作品，以及大量的匾额楹联、名家书画作品、雕刻奇石等。

## 揭秘新晋网红的流量密码

在超然楼“亮灯瞬间”的视频走红以后，每天都有大量游客排队等待亮灯时刻。“疫情以前，一天最多能达到1000人，现在一天最多能达到3000人。”超然楼一位工作人员介绍，为了满足游客游览超然楼的需要，他们特意将超然楼的营业时间延长了一个半小时，由原先的8:00-17:30调整为8:00-19:00。

超然楼突然就火了，它火得猝不及防，却又在情理之中。那么，超然楼为啥会火，其背后的流量密码又是啥？

“其实，超然楼亮灯已经五年多了。”对于超然楼的突然爆火，济南文旅集团旅游开发有限公司营销部部长宋海鹏认为，这与他们推出的游船项目以及重点设施推介超然楼有关，“最近几年，游客慢慢知道了这个楼的历史，也知道了这个楼的文化。”

“来这里拍摄的都是年轻人，而且大家都会用自己的手机通过微博、抖音等新媒体平台传播出

去。”宋海鹏称，短视频等新的传播媒介在很大程度上助推了超然楼的火爆出圈，“如今的生活节奏越来越快，这种信息的传播也越来越快，大家探索新鲜事物的热情也特别高涨。”

“超然楼点亮的瞬间，满足了大众对于浪漫和点亮希望的需求。”山东财经大学文旅产业研究中心副主任路琪称，“经过三年疫情的压抑，人们需要心中有光、眼中有光，新晋网红打卡地就很治愈。”

“旅游环境和旅游行业以及旅游产业，开始升级，也开始火了。”在宋海鹏看来，超然楼火爆出圈的背后是济南这座城市火了，千年古城的网红基因被激发出来了，“接下来，济南市将会有更多旅游产品和旅游景点再次火起来。”

同时，也有业内人士认为，应该正视和利用好超然楼的网红效应，“可以对超然楼亮灯进行技术调整，比如在超然楼亮灯时增加倒计时，让这种自发式的打卡更加有仪式感。”

济南天下第一泉风景区相关工作人员表示，他们的景区将进一步深挖超然楼文化资源，并完善线上导览、VR全景服务、电子商务等服务项目，采取创新开展文创产品研发、产业链条延伸、文旅消费升级等措施。

## 相关链接

## 超然楼的前世今生

屹立于大明湖畔的超然楼，是“明湖新八景”之一“超然致远”景观的核心建筑。作为新晋网红打卡地，超然楼到底有哪些网红气质，吸引了省内外游客来此打卡拍照？答案或许是它厚重的历史和文化底蕴。

700年前，元代著名大学士李洄在大明湖畔修建了以超然楼为主要建筑的湖上别墅，以供回乡时居住。然而，元末时，李洄湖上别墅的建筑遭到破坏，天心水面亭被毁。明代初年，超然楼及天心水面亭又得以修复。

据《明史》记载，崇祯十二年初（1639），清军攻克济南城，城内建筑多被焚毁。在这次清军入侵中，超然楼毁于战火，楼后的天心水面亭因位于水中而免于兵祸。至此，超然楼在原址共存在310余年。

清代初年，济南的士绅在

天心水面亭以南的水岸上，即原超然楼旧址附近另建一亭，亦名“水面亭”，亭后有楼，仍称“超然楼”，但其规模逊于元、明时期的超然楼。

重建的超然楼逐渐成为客舍，供来济的学生、举子居住。作为超然楼的孑遗，新建的水面亭成为追思先贤、名士聚会的所在。但至嘉庆年间，重建的超然楼以及天心水面亭再次一并被毁。

从元代张养浩、虞集、柯九思、王沂、萨都刺、张可久、范梈、吴师道、宋璩，到明代汪广洋、杨衍嗣，再到清代蒲松龄、杜首昌、任弘远、施闰章、董芸……历个朝代的众多文人名士都曾与超然楼有着难解难分的交集。

700年来，超然楼由“名士”建成，成为“名士”聚会、雅集的场

所，后来又有“名士”在此地结诗社、著名篇，更有一代代“名士”在此怀古，观赏济南的湖山景观，因此超然楼成为济南独特的，具有“泉城”特色的“名士文化”的代表。

2007年10月，大明湖扩建工程开工，超然楼及南北两侧的博艺堂、贺胜斋仅用时580天就建设完成。据了解，超然楼所在的位置，过去被称为南北历山街，是一条宽30米的交通要道。如今，这条道路成为景区内一条幽雅的景观游览道路，有“众泉汇流”坊、鹤华烟雨、超然致远、竹巷清风、北渚桥等景点。

在2021中国文物学会历史文化名楼保护专业委员会年会上，济南大明湖超然楼成功加入中国名楼协会，正式列入“中国历史文化名楼”，与黄鹤楼、岳阳楼、滕王阁、天一阁等齐名。